

苏州市市场监管局全面整治电动自行车维修市场

电动自行车是最早出现的出行方式之一，可半路遇上电动自行车坏了都可太糟心了。为了大家出行更便捷，顺畅，市市场监管局行动了！

为进一步加强苏州电动自行车质量安全监管，更好的落实《江苏省电动自行车管理条例》，推动全市电动自行车销售秩序好转，市市场监管局在电动自行车维修领域开展百日攻坚行动，突出对摩托车、电动车、电动自行车三类市场的整治。

9月1日，市场监管部门执法人员对相城区的电动自行车维修场所进行了突击

检查，执法人员检查了两家店铺的营业执照等相关证据，对违法行为做了详细询问，对店内提供的电动自行车维修服务，执法人员到正在作业的维修工人做了骑车教育。执法人员还向店主工作责任，加大对维修电动自行车的非法经营活动，规范和加强电动自行车维修经营行为。

此次行动是全市电动自行车维修领域开展百日攻坚行动之一。百日攻坚行动将持续到11月底，期间，市场监管部门将首先

排查，建立电动自行车维修制度，面对国家及省相关的规章，做到底数清、情况明，实现“精细化、精细化”管理，其次是严查严处，加强日常监督，压实店主工作责任，加大对维修电动自行车的非法经营活动，规范和加强电动自行车维修经营行为。

此次活动是全市电动自行车维修领域开展百日攻坚行动之一。百日攻坚行动将持



(吴昊生 肖佳)

B2E 驾驶证逾期未审验，保险公司能否拒赔？

保险作为现代社会分散风险的手段，为广大市民提供了保障，但保险合同中往往对驾驶者存在许多限制，投保人对合同条款的理解并不了解，驾驶员驾照到期后，那么驾驶证逾期未审验是否能免责呢？近日，大市消费者就遇到了因驾驶证逾期未审验而引发的保险拒赔事件。

2019年7月，消费者王某在太仓市境内与另一人王某某的小轿车发生碰撞，双方不同程度损坏，造成双方财产损失，该交通事故发生在王某驾驶证逾期未审验的情况下，王某向太仓市保险公司申请理赔，保险公司以王某驾驶证逾期未审验为由拒赔。

王某作为现役军人分散风险的手段，但保险合同中往往对驾驶者存在许多限制，投保人对合同条款的理解并不了解，驾驶员驾照到期后，那么驾驶证逾期未审验是否能免责呢？近日，大市消费者就遇到了因驾驶证逾期未审验而引发的保险拒赔事件。

王某向太仓市保险公司申请理赔，但保险公司以王某驾驶证逾期未审验为由拒赔。

期间内对驾驶证进行审验，受到相关行政法律法规的处罚，驾驶证属于不具备驾驶资格，保险公司同舟共济的效果。消费者驾驶证审验期届满未审验，并没有发生过交通事故的车主，且驾驶证中亦不存在免责条款。因此，保险公司应进行理赔。但消费者审核公司已进行赔付，其背后的保险公司向丁保险公司代位行驶保险人请求赔偿的权利，故对原告的主张，本院予以支持。

（晓清 张敏 肖佳）

张家港市监局开展对冷冻肉食品核酸抽样检测

最近，张家港市市场监管局局属分局为统一市场监管窗口冷冻制品从业人员，规范冷冻制品生产加工行为，会同肉类疫情防控中心对辖区屠宰场、肉类经营户开展了新型冠状病毒肺炎抽样检测工作。

检测人员仔细对5家食品经营户冷冻

的门把手、地面及进口食品外包装盒等处进行了拭子表面多点采集样本；对接触冷冻食品的工作人员及进口冷冻食品进行了新型冠状病毒采样手部、环境及设备样本20份，工作人员样本5份，进口冷冻食品样本20份。在配合采样的同时，检测人员提醒经营者要及时消毒、注意防护。

严格遵守冷冻食品生产经营者主体责任，严格落实经营者及时的消杀、防护工作，严格落实

进货查验和索证索票管理制度，严格落实定期测温记录和冻库温度，落实手部清洁、消毒、个人防护等卫生防疫措施，同时要求经营者由己示情并佩戴口罩，认真填写信息，建立台账，做到情况明、底数清、切断流行病传播的主体责任。

（卢晓东 赵健）

太仓一商家自制化妆品被查

另外25个试验塑料瓶，每个塑料瓶中放有7小块黄色固体，外包装上没有任何产品信息。

经查，上述产品均是当事人自己配制的面膜、顾名思义产品后当事人会自己顾配制好所称的量并供顾客使用的护肤品。

该化妆品生产企业必须具备食品药品监管部门批准的“化妆品生产许可证”，否则该企

业生产的化妆品，必须经过国务院药品监督管理总局批准，取得批准文号，由当事人自行制作化妆品属于生产行为，但其中并不再需要产品生产许可，其行为涉嫌违反了《化妆品卫生监督条例》的有关规定，目前该企业正接受一场质量约谈。

（蒋晓斌 蒋峰）

张家港市发出首张学校食堂《食品经营许可证》

日前，张家港市发出苏州市首张以食堂和单间为经营范围的《食品经营许可证》，张家港乐仁堂的餐饮服务管理有限公司作为食监承办商向在张家港的第一个领到了《食品经营许可证》。

根据相关规定，学校食堂和单位办

的食品经营项目必须具备食品生产许可证、餐饮服务许可证、食品经营许可证以及食品经营项目对应的营业执照，但学校食堂的食品安全管理标准要更高，更严格的食品安全要求，守护学生舌尖

的安全。接下来，张家港市首批4所学校11个学生食堂将向市场监管局申请试办《集中用餐单位食堂〈食品经营许可证〉》。

（刘建平 陈秋）

吴中区精心打造校园放心食堂

吴中区市场监管局为提升加餐服务食品安全工作，确保广大师生饮食安全和身体健康，采取多项举措，配合做好学校餐饮食品安全工作，确保校园食品安全。

吴中区市场监管局在工作中，督促学校落实食品安全主体责任，学校食堂依法依规办理食品生产经营登记手续，负责制定食品安全管理制度，并严格执行食品安全管理制度，落实各项制度。

今年9月1日，吴中区市场监管局就部署秋季校园食品安全专项整治工作，对全区校园食堂及周边食品经营单位开展专项检查，做到全覆盖，其中校园食堂监督抽查及其经营许可，从业人员健康证明、环境卫生

识别，提高管理水平。

为了使师生体质得到“舌尖上的安全”，吴中区市场监管局局属分局在开学前夕，监督检查区内中小学建立食品安全责任制体系，确保食品安全主任负责，督促各校制定食品安全计划并及时开展自查，对食堂中存在的食品安全问题和隐患情况，由专人跟踪改善并及时整改到位。

同时，针对校园食堂的疫情期间常态化管理，整体环境卫生，从业人员健康管理，餐具、用具、消毒、保洁、通风、消毒、防虫、防鼠情况及就餐情况，食品及原材料进购贮存、贮存情况及卫生情况，实行全面细致的检查，确保校园食品安全。

（姚建伟 梁峰）

姑苏区对高温季节冷藏药监管

品零售企业的设施设备及温湿度监测系统、温湿度报警系统、冷藏药品应急处置及其相关的培训及冷链拆装记录的真伪完整性；与采购时重点检查疫苗接种门诊的储存疫苗品种、疫苗拆封工具、启封和利用时间、启封和到达时的疫苗温度、温度和环境温度等内容的记录，疫苗接收、储存、配送、配发、供应等记录的真实、准确、完整，他们做到仔细、不放过每一个盲点。

检查过程中，执法人员发现部分药店

在冷库温度记录不完全，主要缺少销售人员、收货人员签字及到货签收记录，或为当即卸货药店不严格落实主体责任，保证冷链交接单记录的真伪完整性。

（李培娟 阎西）

苏州工业园区领导调研园区药品管理中心

近日，苏州工业园区党工委委员、管委会副主任卢渊来到园区药品管理中心，对中心工作情况进行了调研。园区市场监管局局长、副局长、药品管理中心主任沈锐等陪同调研。

随后，卢渊详细了解了园区药品、医疗器械、化妆品经营环节的基本概况，介绍了药品中心机构设置、人员配置以及机制运行以来的工作开展情况。卢渊指出，成立之初，即围绕园区生物医药产业链服务为切入点，抓好“三一个”（牵头一支队伍、打造一批拳头产品、培育一家高效的监管部门主体），奋力化解当前企业反映较多的租房难、时间长、沟通成本高等问题，为企业提供优质、高效的政务服务。同时，卢渊强调，要高度重视人民群众用药用械安全的同时，聚焦产业发展，加快推进产品上市步伐，大力推进医药产业园区的高标准建设和生物医药创新能力建设。一年来，园区先后涌现出艾博生物新型冠状病毒抗体(GAT-CMV)抗原检测试剂盒、贝纳瑞纳生物的生长抑素类似物(生长抑素)注射液上市等一系列重要成果，2020年上半年，苏州工业园医疗器械Ⅱ类新产品首次注册143件，位居全国第一梯队。

卢渊充分肯定了研发中心开展的工作和取得的成绩，从充分肯定，就中心城区面临的课题提出了具体方案，对接下来的工作提出了要求。卢渊强调，要把园区放在第一位，高质高效地不断提升人员的素质和工作能力，要紧紧围绕生物医药产业的发展，促进生物医药产业园区的发展，要不断创新的监管方式，给企业和人民群众“舒心服务”和“暖心服务”，要全方位工作的同时加强宣传，不断提升消费者的知情权和维权能力，进而更好地服务生物医药产业发展。

（顾爱玲 刘英）

吴江区4家企业斩获5个专利奖

近日，国家知识产权局对第二十一届中国专利奖进行了授奖。吴江共有4家企业5个专利分别荣获中国专利优秀奖和优秀奖，创历史新高。在苏州市民营企业，这次奖项就是对吴江工业企业产品研发与技术创新能力的认可，彰显了吴江长期以创新驱动企业自主开发、赢得高质量发展的创新成效。

吴江再获丰硕的创新数据的背后，是吴江严抓知识产权，为企业保驾护航的决心。近年来，吴江工业经济稳中有进，知识产权工作成绩斐然，加大大力度推动高价值发明专利申报，出台了知识产权扶持政策，对企业专利申请给予资金奖励，对企业开放专利分层次的知识产权专业培训，大力营造良好的创新氛围，鼓励企业充分运用专利信息资源，提升专利质量，增强知识产权工作者的新工作理念，提高创新能力。

在此基础上，吴江构建机制，加强政策支持，辅导和帮助企业争创明星企业。通过政策激励，引导企业重视知识产权工作，加大对知识产权投入，加强创新技术引进，积极推进知识产权创造生成。吴江全区知识产权部门也分别组织了中国专利优秀奖、

（朱城、戚晓）